

靳瑞教授与靳三针

◆徐明学

靳瑞教授近照



靳瑞教授出身于广州中医药世家。现为广州中医药大学首席教授，211 工程学术带头人，博士生导师，著名针灸专家，岭南针灸新学派靳三针疗法创始人。全国继承老中医药专家学术经验指导老师，广东省人民政府授予广东省名中医称号；享受国务院颁发的政府特殊津贴待遇。靳瑞教授历任国务院第二、三届学位委员会学科评议组成员，国务院学位委员会中医专家组成员，中国针灸学会第二届常务理事，中国国际针灸考试委员会委员，中国康复医学中西医结合专业委员会委员，中国针灸学会文献研究会副理事长，广州中医药针灸研究会会长，广州中医学院针灸系主任，针灸研究所所长，广东省儿童福利会弱智儿童医学顾问，广东省银行医院靳三针治疗康复中心医学顾问等。同时还被美、法、英、日以及台湾、香港等海内外十几个国家和地区聘为终身针灸医学顾问或名誉会长。

靳老自幼秉承家训，随先祖学习中医，18 岁考入广东中医专科学校，读中医本科，毕业后留校任教，一直从事医学教学与临床工作，至今已 48 年，二十世纪五十年代还兼任中山医学院第二附属医院针灸科医师。1960—1966 年受广东省卫生厅指派到广东兴宁、梅县、普宁、潮汕等地区救治乙型脑炎；1967 年开始，参加“523”疟疾研究，到海南、广西、云南研究脑型疟疾的救治。“文革”期间带队到广东开平救治流行性脑膜炎，对脑神经疾病富有心得和经验。1979 年获广东科学大会科技先进工作者奖，1982 年《救治脑型疟疾研究》获广东省科技进步奖。二十世纪八十年代广东省儿童福利会聘他为弱智儿童医学顾问，开展对弱智儿童治疗研究。他依靠大学科研设备优势，利用带博士的特有条件，用生物化学、分子生物学、细胞学、电生理、基因、影像学、免疫学、多普勒等高科技进行靳三针疗法的临床和实验研究，发明了“颞三针”治疗中风后遗症，“智三针”治疗弱智儿童，“启闭针”治疗自闭症，“定神针”治疗多动症，“老呆针”治疗老年性痴呆等，被国内外誉为“靳三针”。其中《智三针为主治疗儿童精神发育迟滞的临床观察与研究》获 1998 年国家中医药科技进步三等奖，《针刺颞穴治疗脑血管意外后遗症临床与实验研究》获 1997 年广东省中药进步二等奖。《靳三针疗法》被国家中医药管理局定为国家

级中医继续教育项目。2001 年广州中医药大学成立靳瑞优秀博士论文奖学金。

靳瑞教授的针灸专业思想坚定不移，48 年来从不转向。他崇尚《内、难经》，矢志实践《内经》，先后完成专著 30 多部，发表针灸专业论文 100 多篇，其中部分还被翻成英、日、德、法、意大利文在国外出版。靳老多次与国家、省、学院等部门领导到英、美、法、意、加、日、中国香港等国家和地区参加学术会议、讲学，宣扬中国针灸医学，让“靳三针疗法”定位于世界。目前国内外许多医院都设立了“靳三针疗法”门诊，在国际针灸界享有盛誉，《人民日报》、《健康报》、《纽约时报》等国内外 30 多家著名新闻媒体对他进行了近百次专门采访和报道。

作为国家人事部、卫生部、国家中医药管理局确定的全国继承老中医药专家学术经验指导老师，自 1985 年至今靳瑞教授已培养了 24 个硕士和 42 个博士。靳老虽然已完成了大量的课题，取得了无数的成绩，但他不顾自己古稀之年，现在还指导着 10 多位博士，继续从事着针灸治疗脑病的研究，向世界医学难题自闭症、弱智、多动症、脑瘫等疾病挑战。目前已取得了阶段性成果，2002 年先后由上海科技文献出版社出版发行了《弱智儿童的治疗和家庭教育护理》、《常见老年病针灸治疗》，正待出版《自闭症弱智儿童家庭教育护理》。

40 多年来，在靳教授的书房一直挂着一副对联：业精于勤荒于嬉，行成于思毁于随。它将继续鼓励着靳老完成一个又一个科学梦想。

主要完成人荣誉证书

奖励名称：国家中医药管理局中医药科学技术进步奖
奖励等级：(部级) 三等奖
授奖年度：一九九八年 证书号：98 国中医药 3-17
获奖项目：“智三针”为主治疗儿童精神发育迟滞的临床观察与实验研究
获奖单位：广州中医药大学

本证书授予 靳 瑞 在本项目中排第壹名。

